[image: ]辽宁省重点高中沈阳市郊联体
2022—2023学年度上学期期末高一年级试题
数学
第Ⅰ卷  选择题(共60分)
一、单项选择题：本题共8小题，每小题5分，共40分．在每小题给出的四个选项中，只有一个是符合题目要求的．




1. 设集合，，全集，则(    )


A. 	B. 


C. 	D. 
【答案】B
【解析】

【分析】解不等式可求得集合，由补集和并集定义可求得结果.




【详解】由得：，则，；




由得：，则，.
故选：B.


2. 若a，b均为实数，则“”是“”的(    )
A. 充分不必要条件	B. 必要不充分条件
C. 充分必要条件	D. 既不充分也不必要条件
【答案】A
【解析】


【分析】根据函数与解不等式，即可判断.




【详解】解：因为，由函数在上单调递增得：




又，由于函数在上单调递增得：


由“”是“”的充分不必要条件


可得“”是“”的充分不必要条件.
故选：A.
3. 从高一(男、女生人数相同,人数很多)抽三名学生参加数学竞赛，记事件A为“三名学生都是女生”，事件B为“三名学生都是男生”，事件C为“三名学生至少有一名是男生”，事件D为“三名学生不都是女生”，则以下错误的是(    )


A. 	B. 
C. 事件A与事件B互斥	D. 事件A与事件C对立
【答案】B
【解析】

【分析】由独立乘法公式求，根据事件的描述，结合互斥、对立事件的概念判断B、C、D即可.


【详解】由所抽学生为女生的概率均为，则，A正确；

两事件不可能同时发生，为互斥事件，C正确；

事件包含：三名学生有一名男生、三名学生有两名男生、三名学生都是男生，

其对立事件为，D正确；

事件包含：三名学生都是男生、三名学生有一名男生、三名学生有两名男生，


与事件含义相同，故，B错误；
故选：B[image: ]















4. 已知某运动员每次投篮命中的概率都为，现采用随机模拟的方式估计该运动员三次投篮恰有两次命中的概率：先由计算机产生0到9之间取整数值的随机数，指定表示命中，表示不命中；再以三个随机数为一组，代表三次投篮结果，经随机模拟产生了如下12组随机数：                      ，据此估计，该运动员三次投篮恰有两次命中的概率为(    )




A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】A
【解析】
【分析】明确随机数代表的含义，根据古典概型的概率公式即可求得答案.

【详解】由题意可知经随机模拟产生的12组随机数中，这三组表示三次投篮恰有两次命中，

故该运动员三次投篮恰有两次命中的概率为，
故选：A


5. 如图，已知函数，则它的反函数的大致图像是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
【答案】C
【解析】

【分析】直接利用反函数的性质写出解析式，得，再由解析式选择图像即可.


【详解】由题意得，函数的反函数是，


这是一个在上的单调递增函数，且，所以只有选项C的图像符合.
故选：C.

6. 某科研小组研发一种水稻新品种，如果第1代得到1粒种子，以后各代每粒种子都可以得到下一代15粒种子，则种子数量首次超过1000万粒的是(    )(参考数据：)
A. 第5代种子	B. 第6代种子	C. 第7代种子	D. 第8代种子
【答案】C
【解析】


【分析】设第代种子的数量为，根据题意列出不等式，对不等式化简代入数值即可得到结果.




【详解】设第代种子的数量为，由题意得，得．因为

，故种子数量首次超过1000万粒的是第7代种子．
故选：C.

7. 已知，则(    )
A. a＞b＞1	B. b＞a＞1
C. b＞1＞a	D. a＞1＞b
【答案】D
【解析】





【分析】根据得出，从而得出，得出可得答案.



【详解】因为，所以，可得，


，，




所以，，，所以，

所以.
故选：D.



8. 设，关于的方程，给出下列四个命题，其中假命题的个数是(    )


①存在实数，使得方程恰有个不同的实根；


②存在实数，使得方程恰有个不同的实根；


③存在实数，使得方程恰有个不同的实根；


④存在实数，使得方程恰有个不同的实根.




A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】C
【解析】

【分析】作出函数图象，令，对根的判别式分类讨论即可得解.

【详解】解：
可作函数图象如下所示：
[image: ]  


令，



(1)当时，解得或





①当时，解得由图可知，存在个不同的实数使得，


即方程有个不同的实数根；





②当时，解得由图可知，不存在实数使得，即方程无实数根；



(2)当时，解得或，




①当时，方程有两不相等的实数根，设为，，


则，





，均为负数，由函数图象知，故不存在实数使得，即方程无实数根；




②当时，方程有两不相等的实数根，设为，，


则，



，均为正数且，




设则，由图可知，存在个不同的实数使得，


存在个不同的实数使得，


即方程有个不同的实数根；


(3)当时，方程无解，则方程无实数根；
综上可得正确的有①④，错误的有②③

故选：
【点睛】本题考查了分段函数，以及函数与方程的思想，数形结合的思想，属于难题．
二、多选题：本题共4小题，每小题5分，共20分．在每小题给出的选项中，有多项符合题目要求，全部选对的得5分，有选错的得0分，部分选对的得2分．


9. 秋季开学前，某学校要求学生提供由当地社区医疗服务站或家长签字认可的返校前一周(7天)的体温测试记录，已知小明在一周内每天自测的体温(单位：)依次为，则该组数据的(    )


A. 极差为	B. 平均数为


C. 中位数为	D. 第75百分位数为
【答案】ABD
【解析】
【分析】根据极差、平均数、中位数和百分位数的定义判断即可.

【详解】体温从低到高依次为，


极差为，故正确；

平均数为，故B正确；


中位数为，故错误；


因为，所以体温的第75百分位数为从小到大排列的第6个数，是，故D正确.
故选：ABD.


10. 设，是两个非零向量，则下列描述错误的有(    )



A. 若，则存在实数，使得.


B. 若，则.



C. 若，则，反向.



D. 若，则，一定同向
【答案】ACD
【解析】
【分析】根据向量加法的意义判断选项A，C；根据平面向量加法的平行四边形法则可判断选项B；根据平面向量平行的性质可判断选项D.




【详解】对于选项A：当，由向量加法的意义知，方向相反且，


则存在实数，使得，故选项A错误；





对于选项B：当，则以，为邻边的平行四边形为矩形，且和是这个矩形的两条对角线长，

则，故选项B正确；



对于选项C：当，由向量加法的意义知，方向相同，故选项C错误；



对于选项D：当时，则，同向或反向，故选项D错误；
综上所述：选项ACD错误，
故选：ACD.
11. 下列命题正确的有(    )




A. 命题“，”的否定“，”


B. 函数单调递增区间是



C. 函数是上的增函数，则实数a的取值范围为



D. 函数[image: ]零点所在区间为且函数只有一个零点
【答案】BD
【解析】
【分析】对于A，由全称命题的否定为特称命题即可；
对于B，先求函数的定义域，再利用换元法结合复合函数单调性进行判断即可；
对于C，由分段函数为增函数，则每一段上都为增函数，再考虑端点处[image: ]函数值，列出不等式求解即可；

对于D，先判断函数的单调性，再利用零点存在性定理判断即可.




【详解】对于A，命题“，”的否定“，”，故A选项错误；




对于B，由，得，令，则，



因为在上单调递增，在上单调递减，

又在定义域内单调递减，



所以在上单调递减，在上单调递增，故B选项正确；


对于C，因为函数是上的增函数，


所以 ，解得：，故C选项错误；



对于D，因为函数和函数在区间上单调递减，


所以函数在区间上单调递减，

又因为 ，


所以函数在区间上只有一个零点，故D选项正确.
故选：BD[image: ]
12. 在某地区某高传染性病毒流行期间，为了建立指标显示疫情已受控制，以便向该地区居民显示可以过正常生活，有公共卫生专家建议的指标是“连续7天每天新增感染人数不超过5人”，根据连续7天的新增病例数计算，下列各项中，一定符合上述指标的是(    )

A. 平均数

B. 标准差


C. 平均数且极差小于或等于


D. 众数等于且极差小于或等于
【答案】CD
【解析】
【分析】
根据题目条件，只需满足连续7天每日新增比例数不超过5即可，仅通过平均数和标准差不能确保每天的新增病例数不超过5，可判断A，B错误；再根据平均数及极差综合判断C，D中数据的可能取值，分析是否符合条件.


【详解】对于A选项，若平均数，不能保证每天新增病例数不超过人，不符合题意；


对于B选项，标准差反映的是数据的波动大小，例如当每天感染的人数均为，标准差是，显然不符合题意；





对于C选项，若极差等于或，在的条件下，显然符合指标；若极差等于，假设最大值为6，最小值为4，则，矛盾，故每天新增感染人数不超过5，符合条件，C正确；
对于D选项，若众数等于1且极差小于或等于4，则最大值不超过5，符合指标.
故选：CD.
【点睛】本题考查统计的数据特征，解答本题时，一定要注意平均数、标准差等对数据的影响，其中C、D选项的判断是难点，可采用假设法判断.
第Ⅱ卷  非选择题(共90分)
三、填空题：本题共4小题，每小题5分，共20分．



13. 当时，幂函数为减函数，则_________．
【答案】2
【解析】
【分析】利用幂函数定义即可得到结果.




【详解】函数为幂函数，则，解得或，

又因为函数在上单调递减，


可得，可得，
故答案为：2



14. 已知函数，若，则______．
【答案】2023
【解析】


【分析】根据解析式可得，然后把代入即可得答案.

【详解】，

，


，即.
故答案为：2023.




15. 已知中，，M为线段BN上的一个动点，若(x、y均大于0)，则的最小值______．
【答案】36
【解析】


【分析】首先转化向量表示，再结合平面向量基本定理的推论得，再利用基本不等式求最值.



【详解】由条件可知，所以，点三点共线，


所以，且，

，

当时，等号成立.
故答案为：36






16. 已知函数(e为自然常数，)，，若，总，使得成立，则实数a的取值范围为_________．

【答案】
【解析】







【分析】设函数、的值域分别为集合A、B，易得，再根据对任意的，总存在实数，使得成立，由，结合二次函数的值域求解.


【详解】设函数、的值域分别为集合A、B，



当时，，所以，



因为对任意的，总存在实数，使得成立，

所以应有，

故当显然不合要求．



当时，在上符合要求．



当时，在上递增，



所以，故，解得，

综上，

故答案为：
四、解答题：本题共6小题，共70分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．
17. 计算下列各式的值.

(1)；

(2).
【答案】(1)125    (2)0
【解析】
【分析】(1)按照指数运算进行计算即可；
(2)按照对数运算进行计算即可；
【小问1详解】

；
【小问2详解】

.




18. 设，：实数满足.


(1)若，且都为真命题，求x的取值范围；



(2)若是的充分不必要条件，求实数的取值范围.

【答案】(1)；    

(2).
【解析】


【分析】(1)求得命题对应的不等式解集，与命题对应的不等式取交集即可；

(2)求得命题对应的不等式解集，根据集合之间的关系，列出不等式，即可求得结果.
【小问1详解】


当时，可得，


可化为， 解得，                                


又由命题为真命题，则       .




所以，都为真命题时，则的取值范围是
【小问2详解】


由，解得，   



因为，且是的充分不必要条件，


即集合 是的真子集，       




则满足  ，解得，所以实数的取值范围是.

19. 平面内给定三个向量.



求满足的实数；





设，满足.且，求向量.





【答案】     或.
【解析】
【分析】





(1)根据即可得出，从而得出，解出，即可；


(2)根据，，得到方程组，解得.



【详解】解: 且











又，，



，解得或，


所以或.
【点睛】本题考查了向量坐标的加法和数乘运算，平行向量的坐标关系，根据向量的坐标求向量长度的方法，考查了计算能力，属于基础题．


20. 某校高二(5)班在一次数学测验中，全班名学生的数学成绩的频率分布直方图如下，已知分数在分的学生数有14人.
[image: ]



(1)求总人数和分数在的人数；
(2)利用频率分布直方图，估算该班学生数学成绩的众数和中位数各是多少？

(3)现在从分数在分的学生(男女生比例为1：2)中任选2人，求其中至多含有1名男生的概率.
【答案】(1)4；    (2)众数和中位数分别是107．5，110；    

(3)﹒
【解析】



【分析】(1)先求出分数在内的学生的频率，由此能求出该班总人数，再求出分数在内的学生的频率，由此能求出分数在内的人数．
(2)利用频率分布直方图，能估算该班学生数学成绩的众数和中位数．







(3)由题意分数在内有学生6名，其中男生有2名．设女生为，，，，男生为，，从6名学生中选出2名，利用列举法能求出其中至多含有1名男生的概率．
【小问1详解】


分数在内的学生的频率为，

∴该班总人数为．


分数在内的学生的频率为：，


分数在内的人数为．
【小问2详解】

由频率直方图可知众数是最高的小矩形底边中点的横坐标，即为．



设中位数为，，．

众数和中位数分别是107.5，110．
【小问3详解】


由题意分数在内有学生名，其中男生有2名．






设女生为，，，，男生为，，从6名学生中选出2名的基本事件为：














，，，，，，，，，，，，，，














，，，，，，，，，，，，，，








，，，，，，，，共15种，
其中至多有1名男生的基本事件共14种，


其中至多含有1名男生的概率为．



21. 某中学为了丰富学生的业余生活，开展了一系列文体活动，其中一项是同学们最感兴趣的对篮球对抗赛，现有甲乙两队进行比赛，甲队每场获胜的概率为.且各场比赛互不影响.

若采用三局两胜制进行比赛，求甲队获胜的概率；

若采用五局三胜制进行比赛，求乙队在第四场比赛后即获得胜利的概率.




【答案】     
【解析】
【分析】
(1)三局两胜制甲胜，则包括三个基本事件，甲胜前两场比赛，第一(二)场比赛甲输了，其他两场比赛赢了，根据相互独立事件的概率计算公式计算可得.
(2)五局三胜制，乙队在第四场比赛后即获得胜利，即第四场比赛乙赢，前三场比赛乙赢了二场比赛，根据相互独立事件的概率公式计算可得.


【详解】解:设表示甲队在第场比赛获胜


所求概率为:


所求概率为:.
【点睛】本题考查相互独立事件的概率计算问题，属于基础题.











22. 若函数对于定义域内的某个区间内的任意一个，满足，则称函数为上的“局部奇函数”；满足，则称函数为上的“局部偶函数”.已知函数其中为常数.




(1)若为上的“局部奇函数”，当时，求不等式的解集；




(2)已知函数在区间上是“局部奇函数”，在区间上是“局部偶函数”，

(i)求函数的值域；




(ii)对于上的任意实数不等式恒成立，求实数的取值范围.



【答案】(1)；(2)(i)；(ii).
【解析】
【分析】







(1)根据局部奇函数性质得，进而，即，由于，，故的解集为；





(2)(i)由题得，故分别求各段的函数值域，求并集即可得函数的值域；(ii)根据题意分当时，当时，当时三种情况讨论求解.



[image: ]详解】解：(1)对上成立，即，



所以，故等价于，




令，即，解得或，




又，，，又


的解集为.

(2)(i)






①当时，令，，由反比例函数与一次函数的单调性得函数在上单调递增，所以；





②当，令，为对勾函数，，所以.


的值域为




(ii)①当时，， ，




②当时，， 成立，




③当时，， ，


综上，的取值范围是



【点睛】本题考查函数的奇偶性，不等式恒成立问题，考查分类讨论思想，化归转化思想，数学运算求解能力，是中档题.其中本题第二问的第一个问题的解题的关键在于借助对勾函数的单调性求解值域，第二个问题在于分类讨论求解，即分当时，当时，当时三种情况讨论求解.
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